

**An die Stadtratsgruppe der AfD
Rathaus**

**Einbürgerungen in München seit 2014
Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 / F 00515 von der AfD
vom 26.08.2022, eingegangen am 29.08.2022**

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 26.08.2022 haben Sie gemäß § 68 GeschO folgende Anfrage an den Herrn Oberbürgermeister gestellt:

„Im Rahmen der Sitzungen des Kreisverwaltungsausschusses vom 28.06.2022 sowie der Vollversammlung vom darauffolgenden Tag wurde entgegen der Stimmen der AfD beschlossen, mehr Personalstellen zur Bearbeitung von Einbürgerungsanträgen zu schaffen. Hintergrund ist die dramatische Zunahme entsprechender Anträge in den vergangenen Jahren“.

Zu Ihren diesbezüglich aufgeworfenen Fragen nimmt das Kreisverwaltungsreferat im Auftrag des Herrn Oberbürgermeisters wie folgt Stellung:

Das Informationsrecht nach § 68 GeschO beschränkt sich auf Auskünfte, die aus den Akten abrufbar sind, d.h. die sich auf bereits vorhandene, leicht ermittelbare Informationen beziehen. Folgende Daten waren aus dem Fachverfahren abrufbar bzw. leicht ermittelbar:

1.1 *Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in München zwischen dem 01.01.2014 und dem 30.06.2022 gestellt ? (Bitte nach den jeweiligen Jahren getrennt ausweisen):*

Jahr	Anträge
2014	3745
2015	3629
2016	4357
2017	5199
2018	6783
2019	6397
2020	7327
2021	9184
2022 (bis 30.06.)	4749

1.2 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Antragsteller zum Zeitpunkt der Antragstellung ?
(Bitte die 10 häufigsten Staatsangehörigkeiten unter Angabe der Häufigkeit in den jeweiligen Jahren ausweisen).

2014	
Staat	Einbürgerungen
Türkei	265
Irak	216
Afghanistan	161
Bulgarien	151
Kroatien	121
Vietnam	111
Bosnien	104
Polen	104
Rumänien	104
Ukraine	92

2015	
Staat	Einbürgerungen
Türkei	210
Irak	193
Bulgarien	189
Afghanistan	188
Kroatien	185
Polen	134
Rumänien	120
Ukraine	117
Bosnien	114
Italien	104

2016	
Staat	Einbürgerungen
Türkei	247
Afghanistan	208
Irak	201
Polen	176
Kroatien	171
Bosnien	156
Ukraine	150
Rumänien	141
Bulgarien	139
Vietnam	123

2017	
Staat	Einbürgerungen
Türkei	284
Griechenland	241
Polen	216
Kroatien	198
Rumänien	191
Bulgarien	187
Irak	186
Bosnien	185
Afghanistan	169
Italien	157

2018	
Staat	Einbürgerungen
Großbritannien	500
Türkei	497
Irak	316
Polen	274
Italien	267
Bosnien	254
Kroatien	253
Afghanistan	247
Bulgarien	236
Griechenland	235

2019	
Staat	Einbürgerungen
Irak	580
Großbritannien	551
Türkei	515
Italien	336
Rumänien	300
Bosnien	285
Ukraine	277
Afghanistan	246
Polen	244
Kroatien	238

2020	
Staat	Anzahl erfolgter Einbürgerungen
Irak	870
Türkei	418
Rumänien	306
Serbien	294
Afghanistan	287
Italien	278
Großbritannien	273
Indien	239
Bosnien	236
Griechenland	185

2021	
Staat	Einbürgerungen
Irak	634
Türkei	401
Italien	360
Serbien	341
Rumänien	293
Großbritannien	287
Afghanistan	267
Kosovo	235
Griechenland	227
Polen	214

2022 (bis 30.06)	
Staat	Einbürgerungen
Irak	331
Türkei	292
Serbien	218
Rumänien	192
Italien	178
Syrien	169
Kosovo	163
Afghanistan	120
Griechenland	117
Indien	115

1.3 *Wie viele der zwischen dem 01.Januar 2014 und dem 30.Juni 2022 gestellten Einbürgerungsanträge waren zum 30.Juni 2022 noch nicht abschließend bearbeitet ?*

Wie in der Sitzungsvorlage für den Kreisverwaltungsausschuss vom 28.06.2022 Nr. 20-26 / V 06105 ausgeführt wurde, waren zu diesem Zeitpunkt ca. 10.000 Anträge noch nicht abschließend bearbeitet.

2.1 *Wie viele der zwischen dem 01.Januar 2014 und dem 30.Juni 2022 in München gestellten Einbürgerungsanträge wurden positiv beschieden ? (Bitte nach den jeweiligen Jahren getrennt ausweisen).*

Die Statistik wird nach Einbürgerungen pro Kalenderjahr geführt. In den nachfolgenden Zahlen sind auch Fälle enthalten, bei denen der Antrag vor dem 01.01.2014 gestellt wurde.

Jahr	§ 8 StAG	§ 9 StAG	§ 10 StAG	Gesamt
2014	652	146	1.921	2.719
2015	468	146	2.396	3.010
2016	285	104	3.070	3.459
2017	107	130	3.744	3.981
2018	116	193	5.557	5.866
2019	95	223	6.216	6.534
2020	121	193	6.015	6.329
2021	173	207	6.065	6.445
2022 (bis 30.06.)	92	99	3.211	3.402

2.2 Wie viele der zwischen dem 01.Januar 2014 und dem 30.Juni 2022 in München gestellten Einbürgerungsanträge wurden abgelehnt ? (Bitte nach den jeweiligen Jahren getrennt ausweisen).

Jahr	Ablehnungen
2014	34
2015	22
2016	58
2017	174
2018	171
2019	119
2020	140
2021	49
2022 (bis 30.06.)	43

2.3 Wie viele der zwischen dem 01.Januar 2014 und dem 30.Juni 2022 in München gestellten Einbürgerungsanträge haben sich anderweitig erledigt ? (Bitte nach den jeweiligen Jahren getrennt ausweisen).

Jahr	Rücknahmen	Wegzüge	gesamt
2014	112	144	256
2015	123	159	282
2016	169	184	353
2017	242	315	557
2018	276	230	506
2019	226	233	459
2020	173	147	320
2021	191	123	214
2022 (bis 30.06.)	205	110	165

2.4 Auf Basis welcher rechtlichen Ansprüche des Staatsangehörigkeitsgesetzes (StAG) erfolgten die positiven Bescheide nach 2.1 ? (Bitte die einschlägigen Paragraphen des StAG sowie die Häufigkeit ihrer Anwendung in den jeweiligen Jahren getrennt ausweisen).

siehe die Tabelle zu Frage 2.1

2.5 An welchen rechtlichen Hürden scheiterten die Anträge nach 2.2 ? (Bitte jeweils die Anzahl der drei häufigsten Umstände pro Jahr ausweisen).

Die Ablehnungsgründe werden statistisch nicht erfasst. Diese Zahlen könnten nur mit einem unvertretbar hohem Verwaltungsaufwand ermittelt werden.

2.6 Welche Umstände führten zu den Erledigungen nach 2.3 ? (Bitte jeweils die Anzahl der drei häufigsten Umstände pro Jahr ausweisen).

siehe die Antwort zu Frage 2.3

3.1 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Antragsteller nach 2.1 zum Zeitpunkt der Antragstellung ? (Bitte die 10 häufigsten Staatsangehörigkeiten, unter Angabe der Häufigkeit in den jeweiligen Jahren ausweisen).

siehe die Antwort zu Frage 1.2

3.2 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Antragsteller nach 2.2 zum Zeitpunkt der Antragstellung ? (Bitte die 10 häufigsten Staatsangehörigkeiten, unter Angabe der Häufigkeit in den jeweiligen Jahren ausweisen).

Die Ablehnungsbescheide und die sonstigen Erledigungen werden statistisch nicht nach Staatsangehörigkeiten erfasst. Diese Zahlen könnten nur mit einem unververtretbar hohem Verwaltungsaufwand ermittelt werden.

3.3 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Antragsteller nach 2.3 zum Zeitpunkt der Antragstellung ? (Bitte die 10 häufigsten Staatsangehörigkeiten, unter Angabe der Häufigkeit in den jeweiligen Jahren ausweisen).

siehe Antwort zu Frage 3.2

3.4 In wie vielen Fällen führte der positive Bescheid zur Erlangung einer doppelten Staatsbürgerschaft ? (Bitte nach den einzelnen Jahren sowie nach EU-Bürgern und Nicht-EU-Bürgern getrennt ausweisen).

Die Zahlen für die folgende Tabelle wurden vom Statistischen Amt zur Verfügung gestellt:

Jahr	Anzahl Einbürgerungen unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit EU-Bürger	Anzahl Einbürgerungen unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit Nicht-EU-Bürger
2014	783	827
2015	989	828
2016	1090	942
2017	1344	1105
2018	1972	1746
2019	1968	2084
2020	1654	2385
2021	2024	2385
2022 (bis 30.06.)	1013	1177

Ich bitte Sie, von den vorstehenden Ausführungen Kenntnis zu nehmen und gehe davon aus, dass die Angelegenheit damit abgeschlossen ist.